

**Создание первого постоянного посольства Османской империи в Европе:
турецкая дипломатическая миссия в Лондоне в 1793-1797 гг.**

Сабитова Лилия Равильевна

Аспирант

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Саратов, Россия

E-mail: sabitovaliliya90@mail.ru

До конца XVIII в. Османская Порта не практиковала содержание постоянных посольств в европейских столицах. Имела место обратная практика - послы европейских стран постоянно находились в Стамбуле. При необходимости, в Европу отправлялись посольства «по случаю»: известить о восшествии на трон нового султана; посетить коронацию европейского монарха; обменяться ратифицированными грамотами. Однако когда могущество османов стало ослабевать, возникла потребность в создании постоянных посольств за рубежом с целью интенсифицировать внешнеполитические контакты и заимствовать европейский политический и военный опыт. Подобные планы вошли в программу «нового порядка» султана Селима III (1789-1807) и некоторыми исследователями считаются наиболее успешно выполненными. [3].

Согласно реформе, турецкие посольства должны были отправляться за рубеж на три года, после чего осуществлялась полная ротация состава, включая посла, секретаря, первого и второго переводчиков, атташе, казначея и «стажеров» (отпрысков благородных семей, которых отправляли в составе посольства на обучение). Посол имел полномочия представлять политические и торговые интересы страны. Он назначался султаном, с учетом одобрения Великого визиря, реис-эффенди, шейх-уль-ислама и главного драгомана. Посол должен был иметь высокое происхождение, знать по меньшей мере один европейский язык и общие правила европейской дипломатии.

Далее стоял вопрос, куда будет направлено первое посольство. Как известно, давние и добрые отношения связывали Турцию с Францией. Однако создание антифранцузской коалиции, в которой объединились ведущие европейские страны, делало отправку первого посольства в революционную столицу серьёзным дипломатическим просчётом и могло негативно повлиять на отношение к Порте в Европе. В итоге, 13 июля 1793 г. было принято решение об отправке посольства в другую дружественную страну - Англию [5].

После долгих приготовлений, 12 октября 1793 г. турецкая делегация, которую возглавил посол Юсуф-ага, отправилась в путь. Передвигаясь по суше, она пересекла владения Священной Римской империи, германские земли и территорию Австрийских Нидерландов. Наконец, после переправы через Ла-Манш, 19 декабря 1793 г., турецкая миссия ступила на английскую землю в порту Дувра. 21 декабря посольство торжественно въехало в столицу и разместилось в «Королевском Отеле» на Пэлл-Мэлл, в центре Лондона [4].

Уже на следующий день, секретарь посольства, Махмуд Раиф-эффенди, был приглашен на аудиенцию к секретарю министра иностранных дел лорда Гренвилля. Помимо этого, министр отправил одного из младших секретарей в османское посольство засвидетельствовать почтение вновь прибывшему дипломату. Через несколько дней состоялась встреча Гренвилля с послом и его секретарем. 8 января 1794 г., когда Юсуф-ага, Махмуд Раиф-эффенди и Эммануэль Персиани (главный переводчик посольства) предстали перед Георгом III в Сент-Джеймском дворце. 15 января 1794 г. посол встретился с премьер-министром, У. Питтом-младшим, на Даунинг-стрит, 10. В тот же день торжественный обед в честь Юсуфа-аги дали члены Левантийской компании. Чуть позже он побывал на аудиенции у королевы, затем - у принца Уэльского. Османского посла и его секретаря

постоянно приглашали на обеды и даже на светские балы, где присутствовали другие дипломаты и члены королевской семьи. Несколько раз турки, незнакомые с европейскими демократическими традициями, присутствовали на открытии сессий парламента [1].

В целом, первое турецкое посольство в Лондоне, носило «наблюдательский» характер. Из практических результатов можно упомянуть лишь отправку в Стамбул нескольких английских военных специалистов. Несомненным успехом, но в большей степени, рассчитанным на перспективу, стало зарубежное обучение молодых дипломатов языкам. Не менее важным итогом работы османского посольства в Англии стал текст итогового «дневника» Махмуда Раиф-эффенди. Молодой, талантливый и перспективный секретарь посольства написал свой отчет по просьбе Юсуфа-аги. Возможно, это было сделано, чтобы подчеркнуть важность создания постоянных зарубежных посольств Османской империи и, особенно, в Англии. Такой вывод был очевиден для молодого дипломата, убежденного, что британская государственная система является образцом для подражания. Во всяком случае, в своем дневнике Махмуд Раиф увлеченно описывает ее устройство и функционирование. Особенно подробно рассказано о работе парламента и правительства. Интересной ему показалась работа британской полиции. Конечно же, в стороне не остались вооруженные силы и финансовая система Англии. Наконец, османский дипломат был очарован пейзажами новой для него страны. Таким образом, отчет Махмуда Раифа являет собой ценный образец творчества эпохи «нового порядка» [2].

Осенью 1797 г., оставив в Лондоне своих преемников, Юсуф-ага и члены его миссии вернулись на родину. Так была открыта история новой дипломатии Османской империи. Еще до конца XVIII в. постоянные турецкие посольства появились в Берлине, Париже и Вене. Главным результатом таких преобразований стала попытка «европеизации» стиля и методов работы турецких дипломатов. Непосредственным успешным примером стал секретарь посольства в Лондоне Махмуд Раиф. Этот человек, сторонник реформ Селима III, вскоре занял должность реис-эффенди и на этом посту успешно взаимодействовал с англичанами, которые сражались на стороне Османской империи против французов - участников Восточного похода Наполеона Бонапарта.

Источники и литература

- 1) An Account of the Mission of Yusuf Agha, Ambassador from Turkey to the British Court, written by Himself // Transactions of the Royal Asiatic Society of Great Britain and Ireland, 1834. Vol. 3, No. 3. P. 496-504.
- 2) Journal du Voyage du Mahmoud Raif Efendi en Angleterre, écrit par lui meme // <http://www.dergipark.ulakbim.gov.tr>. (дата обращения: 17.03.2014).
- 3) Ottoman Diplomacy: Conventional or Unconventional? Ed. by Nuri Yurdusev A. Palgrave Macmillan, 2004.
- 4) The Times, 21 December 1793 // <http://www.thetimes.co.uk/> (дата обращения: 23.05.2015).
- 5) Yalcinkaya M.A. Mahmud Raif Efendi as the Chief Secretary of Yusuf Agah Effendi, the first permanent Ottoman-Turkish ambassador to London, 1793-1797// <http://www.dergipark.ulakbim.gov.tr>. (дата обращения: 17.03.2014).